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Poziom rozszerzony

Listopad 2009

W kluczu sa prezentowane przyktadowe prawidiowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa
inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu,
ale poprawne.

'8

Maks.
nr Przykiadowe odpowiedzi i schemat oceniania punktacja
zadania ;
za zadanie
1. Za podanie nazwy organelli (lizosomy) - 1 pkt 2

Za wyjaénienie ich roli - 1 pkt
Przyktadowa odpowiedz:
Wyadzielaja enzymy, ktore katalizuja rozktad komorek.

2. Za sformutowanie problemu badawczego - 1 pkt 1
Przykiadowa odpowiedz:
Wplyw natezenia $wiatta na rozmieszczenie chloroplastow w komérce.

3. Za uzupetnienie kazdych dwoch wierszy w tabeli - po 1 pkt 2
Przykiadowe odpowiedzi:
( Proces podziatowy Etap podziaiu kom6rkowego )
Formuja sia dwa jadra potomne i nastepuje telofaza

cytokineza.

Chromosomy homologiczne wedruja do

przeciwlegiych biegunow. anafaza |

Chromosomy homologiczne tworza biwalenty. | profaza |

W pfaszczyznie rownikowej ukladaja sie tetrady

chromatya. metafaza |

4. Za podanie kryterium (zawarto$¢ procentowa w organizmie) - 1 pkt 2
Za okreslenie grupy (makroelementy) - 1 pkt

5. Za poprawne oznaczenie osi X i Y (wraz z podaniem jednostek) - 1 pkt 2

0% X - organizm (czes$c¢ organizmu, stadium rozwojowe)

05 Y - catkowita zawartosc wody (w %)

Za narysowanie stupkow i podanie legendy - 1 pkt

Uwaga: wykres powinien uwzglednia¢ zarodek myszy i mysz dorosta lub miode liscie i nasiona.
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6. Za uzasadnienie - 1 pkt 1
Przyktadowa odpowiedz:

W procesach katabolicznych energia jest uwalniana i magazynowana w postaci ATP,
wykorzystywana do przeprowadzania reakcji syntez w procesach anabolicznych.
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Nr
zadania

Przykiadowe odpowiedzi i schemat oceniania

Maks.
punktacja
za zadanie

7.

Za oznaczenie dwoch schematow — 1 pkt

A - skurcz izotoniczny

B - skurcz izometryczny

Za podanie jednej cechy — 1 pkt

Przykiadowe odpowiedzi:

W skurczu izomerycznym nie zmienia sie dfugos¢ migsnia, tylko jego napiecie. W skurczu
izotonicznym zmienia diugo$é mieénia, a napiecie pozostaje bez zmian.

2

Za zaznaczenie kazdego ze zdan (B, C) - po 1 pkt

Za nazwanie kazdych dwoch procesow i podanie ich lokalizacji - po 1 pkt
Przykiadowe odpowiedzi:

=

Nr Nazwa procesu Lokalizacja w komorce

1 | fotosynteza chloroplast

2 | glikoliza cytoplazma

3 |cykl Krebsa macierz mitochondrialna

tancuch oddechowy
4 utlenianie konhcowe grzebien mitochondrialny

\ r,

10.

Za skonstruowanie tabeli (zatytutowanie, opisanie kolumn i wierszy) - 1 pkt
Za uzupetnienie kazdej z kolumn - po 1 pkt
Przykiadowe odpowiedzi:

Proces fotosyntezy/

typ fotosyntezy Cs ¢

Liczba akceptorow 1 2

Rybulozobisfosforan/
Pierwotny akceptor CO, Rybulozo-1,5- fosfoenolopirogronian/ PEP
-bisfosforan/RuBP

aldehyd 3-fosfoglicerynowy

/PGAId aldehyd 3-fosfoglicerynowy

Pierwotny produkt

F

1.

Za podanie czynnika ograniczajacego (temperatura, stezenie dwutlenku wegla) = 1 pkt

Za wyjasnienie - 1 pkt

Przyktadowa odpowiedz:

Zima, pomimo wysokiej intensywnosci $wiatta i wystarczajacego stezenia dwutlenku wegla,
niska temperatura ogranicza intensywnos¢ fotosyntezy.

12.

Za przyporzadkowanie kazdych dwoch elementow (1-D, 2-C, 3-A, 4-B) - 1 pkt

13.

Za sformutowanie kazdego z wnioskow - po 1 pkt

Przykiadowe odpowiedzi:

Giberelina powoduje wzrost odmian karfowatych do normalnych rozmiarow.
Giberelina powoduje niewielki wzrost odmian normalnych/gibereliny nie powoduja
wyraznych efektow wzrostu odmian normalnych.

14.

Za wymienienie kazdej cechy - po 1 pkt

Przykiadowe odpowiedzi:

jednakowa amplituda potencjaiu czynnosciowego,/taki sam czas trwania potencjatu
czynnosciowego

15.

Za nazwanie systemu naczyn - 1 pkt

Za wymienienie dwadch roznych funkcji - po 1 pkt

Przykiadowe odpowiedzi:

uktad wiencowy/naczynia wiencowe

1. doprowadzaja do serca tlen/substancje odzywcze/glukoze/wolne kwasy tiuszczowe
2. odprowadzaja zbedne produkty przemiany materii/dwutlenek wegla
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Maks.
Przykiadowe odpowiedzi i schemat oceniania punktacja
za zadanie

Nr
zadania

16. Za podanie nazw dwadch hormonoéw (cholecystokinina, sekretyna) — 1 pkt 3
Za okreslenie funkcji obu hormonow - 1 pkt

Przykiadowe odpowiedzi:

Cholecystokinina i sekretyna pobudzaja komorki trzustki do wydzielania soku trzustkowego.
Za okreslenie miejsca wydzielania - 1 pkt

dwunastnica (jelito czcze)

17. Za nazwanie kazdych dwoch struktur - po 1 pkt 2
A -strzepka, B - zarodnia (sporangium), C - zarodnik (spora), D - jadro komorkowe

18. Za okreslenie roli podwzgdrza oraz przedniego ptata przysadki mozgowej — po 1 pkt 2
Przykiadowe odpowiedzi:

rola podwzgorza - inicjowanie czynnosci prowadzacych do kontaktu piciowego (zachowania
godowe), przetwarzanie informacji z wyzszych partii mézgu (z kory mézgowej),
stymulowanie pracy (pobudzanie) przysadki

rola przedniego ptata przysadki mozgowej - regulacja poziomu hormonow piciowych we
krwi, stymulowanie pracy gonad

19. Za zaldasyfikowanie cztowieka - 1 pkt 2
stopochodnos¢ - A

Za podanie argumentu - 1 pkt

Przykiadowa odpowiedz:

Cztowiek podczas chodzenia opiera o podioze paliczki, srodstopie, step./Cata stopa przylega
do podioza.

20. Za wyjasnienie mechanizmu u kazdego ze zwierzat - po 1 pkt 2
Przykiadowe odpowiedzi:

U ryb otwarcie otworu gebowego, ktéry zamykajac sie zmniejsza pojemnoéc¢ jamy gebowej
i przepycha wode przez tuki skrzelowe.

U matza - ruchy rzesek pokrywajacych skrzela.

21. Za nazwanie klasy rosliny (dwuliscienne) - 1 pkt 2
Za podanie argumentu - 1 pkt

Przykiadowa odpowiedz:

Zarodek zaopatrzony jest w dwa liécienie/liécie zarodkowe.

22. Za prawidtowe podkreslenie kazdego ze zdan (D, E) - po 1 pkt 2

23. Za okreslenie tendencji zmian - 1 pkt 1
Przykitadowa odpowiedz:

Ewolucja zmierzata z dominacji gametofitu do dominacji sporofitu (lub: do redukcji
gametofitu | dominacji sporofitu).

24. Za nazwanie mutacji (translokacja) - 1 pkt 2
Za wyjasnienie mechanizmu jej powstawania - 1 pkt

Przykiadowa odpowiedz:

Fragment chromosomu 9 zostaje przeniesiony na chromosom 22.
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Maks.
za;l;nia Przykiadowe odpowiedzi i schemat oceniania punktacja
za zadanie
25. Za uwzglednienie dziewieciu | wiecej elementow - 1 pkt 3

Za przyporzadkowanie strzatek do wzrostu objetosci krwi lub niedorozwoju gonad - 1 pkt
Za przyporzadkowanie wszystkich strzatek - 2 pkt
Przykiadowa odpowiedz:

gen ,a" (szurpatosci)
pi6ra uposledzone

wzmozona utrata ciepfa

/ zmniejszona zdolnoé¢

obnizona tempertura ciata adaptacji do zmian
\ temperatury otoczenia

v

zwiekszona szybko$¢ przemiany materii

e S

zwiekszenie rozmiarow zmniejszone nadnercze
serca i czestosci skurczow i tarczyca
wzrost objetosci krwi niedorozwinigte gonady
wzmgggie powiekszenie obnizona ptodnosé
Krwi §ledziony
26. Za wskazanie substancji (Fenyloalanina) - 1 pkt 2

Za okreélenie zwiazku - 1 pkt

Przykiadowa odpowiedz:

Przy braku enzymu E, - hydroksylazy fenyloalaninowej - nie powstaje melanina, ktorej brak
jest przyczyna albinizmu.

27. Za zapisanie genotypow - 1 pkt 2
BbVv - genotyp muszki o normalnych skrzydtach i brazowej barwie ciata
bbvv - genotyp muszki o zredukowanych skrzydtach i czarnej barwie ciata
Za zapis krzyzowki - 1 pkt

BhVv X bbvv
28. |Zawypetnienie kazdej z kolumn - po 1 pkt 2
Przykiadowe odpowiedzi:
Cecha strategii Strategia ,r Strategia K"
Stabilnosc¢ srodowiska niestabilne stabilne
Liczba potomstwa duza mata
Opieka nad potomstwem brak obecna
29. Za wskazanie odpowiedzi (A) - 1 pkt 1
30. |Zaocenienie i podanie argumentu - 1 pkt 2

Przykiadowa odpowiedz:

Fitoremediacja moze zaburzy¢ funkcjonowanie sieci troficznych, poniewaz roslinami,
w ktorych skumuluja sie zwiazki toksyczne, beda sie odzywiaty zwierzeta.

Za zaproponowanie dziatania - 1 pkt

Przykiadowa odpowiedz:

Genetycy powinni wprowadzi¢ do organizmu rosliny zmodyfikowanej genetycznie gen
odpowiedzialny za wytworzenie enzymow do rozkiadu skumulowanych zwiazkow
toksycznych.




